

农业 农村 部 公 安 部 文件 市 场 监 管 总 局

农长渔发〔2023〕1号

农业农村部 公安部 市场监管总局 关于加强长江十年禁渔常态化执法监管的意见

长江流域各省(直辖市)农业农村厅(委)、公安厅(局)、市场监管局:

根据《国务院办公厅关于切实做好长江流域禁捕有关工作的通知》(国办发明电〔2020〕21号)要求和有关工作安排,2020年7月1日至2023年6月30日,农业农村部、公安部、市场监管总局组织实施了为期3年的打击长江流域非法捕捞、打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物两个专项行动,取得了明显成效,但是仍存在非法捕捞方式不断翻新、违规垂钓行为屡禁不止、涉渔风险隐患难

以根除等问题，随着鱼类资源逐步恢复向好，禁渔执法监管任务将更加艰巨。为深入贯彻习近平总书记系列重要指示批示精神，全面落实党的二十大关于“实施好长江十年禁渔”的重要决策，现就健全长江十年禁渔执法长效机制，在集中专项打击整治行动基础上持续加强常态化执法监管，提出如下意见。

一、准确把握长江禁渔执法监管的总体要求

长江十年禁渔是党中央国务院为全局计、为子孙谋的重要决策，是共抓长江大保护的历史性、标志性、示范性工程。各级农业农村（渔政）、公安、市场监管部门要始终保持“时时放心不下”的责任感，按照“中央统筹、部门协同、省负总责、市县抓落实”的工作机制，进一步强化沟通联系协调配合，坚持集中专项行动与常态化执法联动监管相结合，持续打击涉及长江流域水生生物保护区的生产性捕捞行为和涉及“一江一口两湖七河”等重点水域天然渔业资源的生产性捕捞行为，严肃查处市场销售长江流域禁捕水域非法渔获物、以“长江野生鱼”为噱头虚假宣传等行为，坚决斩断非法“捕购销”地下产业链、利益链，确保长江十年禁渔工作要求不松、标准不降、力度不减。

二、优化工作协同推进机制

（一）强化组织领导。各地要在长江禁捕退捕工作领导小组及其相关工作机制的统一领导和协调调度下，持续加强对长江禁渔执法工作的组织领导和保障支持。各省（直辖市）公安机关、农

业农村(渔政)部门牵头成立的联合指挥部,要继续统筹推进各项执法任务,实行常态化执法联动监管。

(二)重点职责任务。各省(直辖市)联合指挥部要整合相关部门水上执法力量,持续加强执法监管,常态化开展涉渔“三无”船舶、遗留残存网具清理整治行动,严厉打击“电毒炸”、“绝户网”等非法捕捞行为,重点打击组织化、团伙化、链条化及涉黑、涉恶等重大涉渔犯罪案件。要持续加强水产品加工经营、网络市场及广告监管,依法依职责查处制造销售禁用渔具、发布销售禁用渔具信息以及收购、加工、销售长江流域非法渔获物,以“长江野生鱼”为噱头作虚假或引人误解的商业宣传、发布涉及野生水生动物的虚假违法广告等行为。

(三)定期交流会商。各省(直辖市)联合指挥部要定期通报禁渔执法监管情况,分析研判涉渔违法犯罪形势,交流打击和防范工作经验,研究分析遇到的新情况新问题。各级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门要定期梳理分析管辖区域禁渔执法情况,通报涉渔问题线索,研判执法动向态势,协同推进打击查处工作。

三、健全执法协作联动机制

(四)加强执法联动。各省(直辖市)联合指挥部要根据禁渔执法监管形势和任务情况,以重点禁捕河湖流域及其周边区域为整体,建立执法协作机制,加强执法联动。各级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门要在各自职责范围内部署开展专项整治、综合

治理等专项执法行动,有关地区在重大任务期间可以由各省(直辖市)联合指挥部实行统一指挥、统一调度、统一行动。

(五)密切协同配合。对在交界水域或地区发生影响较大、情节严重的涉渔违法犯罪案件,或在执法活动中由于跨界等情况需要协同配合的,各级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门应当依职责及时给予人员、船艇、装备、信息等执法力量支撑,为案件办理提供必要支持。

(六)规范渔具销售。各级农业农村(渔政)部门要会同有关部门持续加强禁用渔具制造、销售源头管理,督促指导网络销售平台、渔具销售商店等线上线下市场主体按规定宣传长江十年禁漁政策,规范填写进(销)货台账,并向购买者出示“禁止在长江流域禁捕水域使用禁用渔具”的书面提醒。对查获的非法捕捞案件,要深挖细查供货来源、销售渠道和其他涉案线索,依法取缔违规制造销售禁用渔具的黑窝点、黑作坊。

(七)强化垂钓管理。各省(直辖市)农业农村(渔政)部门要推动县级以上地方人民政府制定天然水域垂钓管理办法,科学划定禁止垂钓区域或允许垂钓区域,明确允许垂钓的时间、钓具钓法、钓获物种类、数量和规格等,并纳入渔政日常执法管理范围,严厉打击“泥鳅党”(指以泥鳅等鱼虾类活体为饵料窝料)、可视锚鱼、海竿阵等生产性垂钓行为。有条件的地方可积极探索实名登记、持证垂钓、注册垂钓等备案管理制度,引导公众有序参与以休

闲娱乐为目的的垂钓活动。

四、完善行刑双向衔接机制

(八)严格适用范围。各地对拟追究刑事责任的非法捕捞案件,要按照《检察机关办理长江流域非法捕捞案件有关法律政策问题的解答》(高检办发〔2021〕1号)有关规定,准确把握“长江流域重点水域”禁捕范围,严格限定为农业农村部明确的长江流域水生生物保护区、“一江一口两湖七河”和省级农业农村部门划定的与长江干流、重要支流、大型通江湖泊连通的其他禁捕天然水域,避免擅自将市县确立的禁捕水域纳入“长江流域重点水域”案件适用范围。

(九)规范情节认定。各省(直辖市)联合指挥部要根据《依法惩治长江流域非法捕捞等违法犯罪的意见》(公通字〔2020〕17号)和《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》(法释〔2022〕12号),充分考虑各种法定、酌定情节和非法捕捞的事实、性质,行为人的动机、目的、社会影响以及对生态环境、渔业资源的危害程度等因素,推动制定本地区非法捕捞违法行为情节认定标准和行政处罚裁量基准。

(十)强化大案会商。各省(直辖市)联合指挥部要加强督促协调,指导市县级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门及时对重大、复杂、疑难及性质难以认定、舆情反映较强烈的案件进行办案咨询和案情会商,细化移交情形,落实执法责任,并根据需要及时

相互配合提供案件线索、证据材料和涉案人员、车船信息等。

(十一)畅通移送渠道。各级农业农村(渔政)、市场监管部门发现或查获符合刑事立案标准、依法应予追究刑事责任的,应及时将案件移送公安机关查处;公安机关发现或查获尚未构成犯罪但依法应当追究行政责任的,应及时移交农业农村(渔政)或市场监管部门查处。对于符合条件的移送移交案件,相关农业农村(渔政)、公安、市场监管部门应当及时受理,不符合条件的应当书面告知理由。

五、强化执法监督检查机制

(十二)落实奖惩制度。各级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门要建立暗查暗访、常查常访制度,按规定对成绩突出、效果显著的单位和个人给予表扬、奖励;对禁令虽下、偷捕不止、落实不力的单位和地区进行通报约谈、挂牌整治,压实属地管理责任。

(十三)推动共享共用。各级农业农村(渔政)、公安部门要依托河(湖)长制,用好渔政协助巡护和基层组织力量,落细网格化管理体系。要持续加强禁渔执法能力建设,推动各级渔政举报电话与 110 联勤联动,鼓励共享共用车船艇、趸船码头、雷达视频监控、无人机等执法装备设施,提高禁渔执法效能水平。

六、创新普法宣传引导机制

(十四)加强信息发布。各省级农业农村(渔政)、公安、市场监管部门每年至少要召开 1 次新闻发布会或新闻通气会,介绍长

江禁渔执法监管情况。各省(直辖市)联合指挥部要视情发布长江禁渔执法监管相关典型案例,注重以案释法,强化警示教育,鼓励群众监督,接受媒体监督。

(十五)强化舆论宣传。各级农业农村(渔政)、公安、市场监管等部门要坚持打击惩治与宣传防范并重,落实“谁执法谁普法”普法责任制要求,积极发动干部群众、行业协会、公益组织、新闻媒体等,创新宣传方式,丰富宣传内容,扩大宣传覆盖面,鼓励社会公众举报重大违法行为,让违法后果家喻户晓,使禁渔政策深入人心,努力从源头上减少相关违法犯罪行为发生。



2023年10月17日

农业农村部办公厅

2023年10月20日印发